Facit til kursusgang 21: Vektorer i rummet 2
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Punktet P ligger ikke pad linjen.

1. Parameterfremstillingen er:

2. Ligningen for planen er

3(x—-1)+2(y+5)+6(z—4)=0.

3. Ved skiftevis at holde to af variablerne x,y,z lig 0 far vi skaringspunkterne
(0,0,12), (0,=6,0) og (3,0,0).

4. Indsetter vi koordinaterne for linjen i planens ligning far vi

0=3(1+1t)—2(-2-2t)+(2+4¢t)-20
=3+3t+4+4t+2+4t-20=11¢t-11.

Denne ligning har lesningen t = 1 og dermed bliver skaringspunktet (2,—4,6).

5. Afstanden er V30
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6. (a) Da|-1 [4] = 0 er linjens retningsvektor og planen normalvektor ortogonale.
=2| |1

Derfor ma linjen og planen vere parallele.

(b) Dalinjen og planen er parallele, er afstanden fra et et hvert punkt pa linjen til
planen den samme. Derfor bestemmes afstanden ved at udvelge et vilkarligt
punkt pa linjen, f.eks (2,-1,1), og bestemme afstanden mellem dette punkt
og planen a.

Afstanden er 2.

7. Da if x ¥ = 0 udspeaender vektorerne ikke en plan.

8. Hvis vi laegger de to ligninger sammen far vi at 3x = 3 hvilket giver at x = 1.
Ganger vi den forste ligning igennem med 2 og traeekker den fra den anden far vi
ligningen

3y +3z=3.

Isolerer vi for y far viat y = 1 —z og hvis vi skriver ¢ = z far vi parameterfremstil-
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EKSTRAOPGAVER:

9. Svarene er

(a) Vihar at

hvorfor planens ligning bliver
x—=2y+2z=0.

(b) Arealeter 12.
(c) Krydsproduktet for normalvektorerne til P og Q er

H

og for at planerne kan vere parallelle eller sammenfaldende skal dette
krydsprodukt vere 0.

(d) Indseetter vi linjens koordinater i venstresiden af ligningen for P far vi

2 1
=—10t-2(-+2t)+2(7t)=0
- (5 +20)+2(71)

hvilket viser at linjen er indehold i P. Ger vi det samme for Q fér vi

2 1
2=~ 100)+3(7 +26) +2(71) = 1.

Altsa ligger linjen bade i P og Q.
10. Vi har at



